

История земли Куцевской

Куцевский район основан в 1924 году, входит в состав Краснодарского края. История Куцевского района начинается с 1794 года с поселения на новых землях куренными селениями (куреньями) Запорожских казаков с населением 200 человек. Курени были переименованы в станицы: Куцевская, Шкуринская, Кисляковская.

До 1934 года Куцевский район входил в состав Донского Округа Северокавказского края. В 1934 году Северокавказский край разукрупнен на Северокавказский и Азово-Черноморский края. Куцевский район относился к Азово-Черноморскому краю. В 1937 году вошел в состав Краснодарского края.

За 80-летнее существование как административная единица ни разу не менял своего названия и не входил в состав других образований.

Количество объектов памятников истории и культуры составляет -211 по району, в т.ч. архитектуры -13, истории - 31, археологии - 167 .

Куцевский район – северные ворота Кубани! Многие помнят просторные степи, не раз содрогавшиеся от стука копыт кочевых племен. Тогда кипела совсем другая жизнь: звенели боевые щиты, свистели стрелы, на травянистых пастбищах паслись тысячные стада скота, носились косяки диких лошадей. Зеленоглазая Ея не забыла турецкие галеры, входящие из Азова в её полноводное устье, и первые казачьи стружки. Доселе в народе сохранилась легенда о турецком судне с награбленным золотом, затонувшем в Ея на территории нынешнего Куцевского района. Разные племена и народы сменяли друг друга в стремлении обладать щедрой степной стороной. И до сих пор мы находим в земле следы, позволяющие проникнуть глазами учёных в жизнь пастухов,

гончаров, ваятелей, ювелиров, торговцев, воинов. О них рассказывают нам курганы.

Тиха и спокойна река Ея, широка и привольна благодатная земля Куцевская. Цветущий уголок Кубани, где широко раскинулись вольные степи и золотые нивы пшеницы. Воздух с полынным запахом ветра. Чистая лазурь глубокого неба... Кто хоть раз побывал здесь, навсегда запомнит эти дивные места. Что же говорить о тех, кто впитывает степную красоту с детства?

В долинах, купаясь в зелени садов, сияя приветливыми окнами, раскинулись станицы и хутора. Радуют красками яркие палисадники и зовут под сень беседки, увитые виноградом. Величавые храмы и уютные церквушки



улаждают взоры.

Необъятна степь, влекущая в неведомую даль ровными лентами шоссежных дорог, вдоль которых тянутся бескрайние поля и яблоневые сады.

Богата эта земля – и плодами, и пшеницей, и рыбой, которая разводится в многочисленных зеркальных прудах, славна и людьми гостеприимными, открытыми, трудолюбивыми.

Куцевский район – это северный степной район Краснодарского края. Расположен он на реке Ея и её притоках, в северной части Приазово-Кубанской равнины. На севере и востоке граничит с Азовским, Кагальницким, зерноградским районами Ростовской области, на западе со Староминским, на юге с Ленинградским районами.

Плодородная почва степей в обилии покрыта растительностью и при малом уклоне степей частицы почвы в воде задерживаются. Покровы степей, таким образом, не разрушаются. Степные реки, к которым относится Ея, расположены по правую сторону реки Кубани. Течут в одном и том же направлении. Всем рекам характерно слабое, едва заметное течение. Все реки одинаково заболачиваются, свежают и оживают с весны, когда наполняются снеговой водой, и мельчают, высыхают, покрываются плесенью, водорослями, тиной и камышами в жаркую погоду.

Ея – самая длинная из степных рек, вторая по длине река Краснодарского края. Зарождается у отрогов Ставропольской возвышенности. Она образуется от слияния двух небольших речек: Карасуна и Упорной.

В начале Ея течет в северо-западном направлении, от станицы Куцевской сменяет его на западное и впадает в Ейский лиман



ниже станицы Старощербиновской, проделав путь в 311 км, площадь водосборного бассейна 8650 км². Бассейн Еи довольно симметричен. Наиболее крупными из правобережных притоков являются Куго-Ея, длиной 108 км с площадью водосборного бассейна 1260 км², и Кавалерка – 78 км и 695 км² соответственно. Слева в Ею впадает река Сосыка – 159 км и 2030 км² и небольшие речки: Терновая, Весёлая и др. Климат в Кущёвском районе умеренно-континентальный, характерный для степной зоны. Преобладающие ветры северо-восточные и юго-западные, дуют постоянно, с определённой интенсивностью. Восточные и северо-восточные ветры летом сухи и удушливы, зимой очень холодны, часты пыльные бури. Юго-западные ветры зимой повышают температуру, а летом несут с собой влагу и умеренную жару. Место для куренного селения было выбрано на пересечении Черномории и земли войска Донского, где Кущёвское должно было играть роль как пограничного, так и санитарного кордона. Впоследствии оно станет также и обменным пунктом между купцами и торговцами из центральных губерний России, войска Донского и казаками Черномории.

Весной и летом 1794 года переселенцы начали нелегкую трудовую жизнь и казачью службу, одновременно обустроиваясь на новых местах и распахивая целинные кубанские черноземы. Основой экономической жизни было сельское хозяйство. Промышленность занимала едва заметное место: в станице Кущёвской насчитывалось 573 семьи, занимавшиеся кустарными промыслами. Были и небольшие мукомольные, маслобойные, кожевенные, бондарные, кирпичные предприятия, принадлежавшие богатым казакам и иногородним. Важной статьёй дохода семейного бюджета была торговля скотом,; после реформы 1861 года – продуктами земледелия.

В Кущёвской проводились две ярмарки, широко известные на юге России: одна – в день Маковея, другая – в день Преполовения.

